

Villanueva y Bada-  
joz, trimestre, pts. 1 50  
Fuera, semestre... 3 00  
Extranjero, al año... 8 00  
Número atrasado... 0 25

Las suscripciones no  
pueden ser por menos del  
tiempo señalado.

Anuncios y comunicados  
a precios convencionales.

Pago anticipado.

# LA LID CATOLICA.

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN BALDÒ.

DIRECCION Y ADMINISTRACIÓN, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚMERO 9.

AÑO VI.

VILLANUEVA DE LA SERENA 30 DE ABRIL DE 1895

NÚM. 218.

No se ha de agradar á los hombres en lo que sea contra la fe, contra la honestidad, contra la religión. —(San Julian de Toledo).

El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria. —(León XIII).

Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas todo aquél que se enoja se acusa á sí mismo. —(San Jerónimo).

## APOSTOLADO DE LA ORACION

INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE ABRIL.

(BENDECIDA POR EL PAPA)

## EL ESPIRITU DE PENITENCIA

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para conseguir intenso dolor de nuestros pecados, que nos mueva á tomar de ellos venganza en nosotros mismos, con santas austeridades.

## PROPOSITO

Mortificación de los sentidos, y más aún de las malas pasiones.

## La Madre del amor hermoso

Y DE LA SANTA ESPERANZA.

En todas sus obras es Dios admirable. El cielo con sus luminares; la tierra con sus montañas y llanuras, sus plantas y sus adornos; los mares con su anchura y longitud inmensa; el día con su resplandor, y la noche con sus tinieblas, y el hombre, pequeño cosmos que todo lo abarca y lo explica todo, la obra maestra de la creación, dígase si no es admirable y poderoso Dios Supremo artífice de cuanto nos maravilla, y es motivo del progreso intelectual y moral del mundo verdaderamente civilizado.

Todas las ciencias hasta hoy conocidas han surgido en frente de las cosas que son objeto de los sentidos auxiliados por la facultad intelectual que estudia la causa y el efecto y observa hasta la más pequeña función de los organismos todos.

De aquí la ciencia de las ciencias, la madre del saber humano, la Filosofía que penetra como sabia escrutadora en la Teología, la ciencia de Dios, y establece como natural resultancia la armonía entre Dios y la razón, sirviendo ella como camino ó sendero seguro para el progreso dogmático en el terreno científico.

No sé por qué algunos hombres proclamen testarudos los conflictos entre Dios y la razón, cuando sea cualquiera la vía que ésta adopte para sus lucubraciones, inútiles tareas, vélis nolis se ha de encontrar con el que es el Alfa y el Omega *Deus in ómnia et super ómnia*, que no han podido borrar de la naturaleza los más sábios conspícuos del Arco-pago racionalista, antes bien, conocidas las consecuencias terroríficas de la ciencia atea se nota una reacción prudente, una tendencia forzosa á rendir á la fe aquél obsequio de que hablará con tanta previsión el doctor de los gentiles.

Si, pues, el hombre con su razón estudia y pone en juego los medios conducentes al mejor servicio de las exigencias sociales, de tal modo, que no es justo escatimlarla, como bienhechora, los vítores y plácemes de la gratitud, así también los infortunios y las lágrimas, los ayes y pesares inherentes á la pobre humanidad desde los albores de la creación hasta hoy mismo, piden por una lógica irresistible un medio que los suavice y dulcifique poniendo así un dique á la desesperación y á la muerte violenta que el Código divino formalmente condena.

¿Quién no derrama una lágrima? ¿Quién no sufre honda amargura? ¿Quién no cae bajo el imponente peso del más amargo desengaño? ¿Quién, en fin, no exhala de lo más recóndito de su corazón un triste y...

De estas lúgubres coronas está tejida la vida.

¿Y qué fuera del pobre corazón, fuente de inmensos bienes y de males sin

cuento, si estuviera á merced de vientos contrarios toda su vida sin que le brindara con un salvamento en medio de este furioso oleaje de tan inmenso mar, donde son tan frecuentes las mareas?

No en vano dijo el divino maestro: "no de solo pan vive el hombre."

Cierto que hemos de trabajar y sudar. Cíerto que hemos de procurarnos todo lo que da fuerzas, robustez, salud y perfeccionamiento al cuerpo y á los sentidos, porque como el hombre es perfectible, Dios bendice sus progresos legítimos, no los progresos que celebra y propaga el hombre todo materia, es decir, la escuela del libre-pensamiento, que es la escuela de la abyección y del embrutecimiento, escuela que enseña á mirar hacia abajo, para demostrar que entre el mulo y el hombre no hay diferencia substancial. ¡Oh ceguera de nuestros desgraciados tiempos! ¡Oh ignorancia crasa de nuestros modernos sabidores! ¡Oh barbaridad propia de los pueblos sumidos aún en tinieblas de muerte! ¡Oh malicia que nace de corazones hediondos y obcecados! Este es el hombre sin Dios.

Cierto que no hemos de llevarnos de la fuerza avasalladora de los sentidos y de la sangre, como bien lo expresa el espíritu moralizador de nuestro código penal; pero no es menos cierto que tiene el hombre civilizado por la luz del increado un medio al que acudir cuando llora por dolor inmenso de la desgracia; cuando sufre sin consuelo; cuando es presa de la duda, veneno del alma, en materia religiosa; cuando los negocios del mundo le declaran á cada paso terrible contrariedad, cuando por último la muerte ciñe sus negras alas alrededor de su lecho, y todo le espanta, y todo le contrista y hunde en intolerable pesadilla. Ese medio es la *Madre del amor hermoso y de la Santa esperanza*. ¡Bendita María que tanto nos ama!

Por eso, almas sencillas, almas castas, almas que aspiran los ricos perfumes de la que ostenta en su cabeza corona de oro, signo de honor, de gloria y de santidad; de la que los Profetas hablaron maravillas y cosas gloriosas; de la que era llamada del Líbano por los cantores; de la que es toda pulcritud y hermosura; de la que os ofrece, hijas de María y cristianos todos, frutos de honor y de virtud, por estas grandezas, y porque es la Madre de Dios, la Virgen inmaculada, y rosa sin espinas, celebrad con pureza de alma y de intención, con amor de Querubín las glorias con que la Iglesia festeja todo el mes entrante que constituyen la aureola de la Reina de todos los Santos, porque María, Madre Virgen, nos libre de las herejías y vicios de estos tiempos, porque sea nuestro paño de lágrimas durante la vida, para que convierta á los enemigos de su Hijo y derrame sus misericordias sobre nuestra España que degenera por momentos y se hunde en el grosero naturalismo.

I. J. P.

## EL LIBERALISMO.

II

El naturalismo y el sobrenaturalismo, errores son que partiendo en el campo de la filosofía de la tendencia empírica ó aristotélica y de la tendencia platónica ó ontológica, han engendrado en estos últimos tiempos respectivamente el liberalismo radical y el liberalismo católico.

¿Quién duda que la tendencia empírica, olvidadiza en su génesis primordial de la causa primera, á fuerza de ser exagerada por sus secuaces, ha llegado á degenerar en verdadero ateísmo, levantando un pedestal á la razón humana, rechazando el orden sobrenatural y divino, descartando de su estudio todo aquello que no nazca del nuevo hombre y consi-

derando por fin á la razón y libertad humanas como fuentes de todo derecho y bases de toda ley?

Por otra parte, el estudio de la historia de la filosofía nos atestigua que el liberalismo católico arranca del moderno sobrenaturalismo, error que se manifiesta en el campo filosófico bajo las formas de tradicionalismo y ontologismo, exageraciones de la tendencia platónica, pues así como el tradicionalismo y ontologismo, concediendo más de lo justo á la acción de Dios sobre el hombre, debilitan y amortiguan la razón humana y por ende la libertad, el catolicismo liberal sigue las huellas de sus progenitores, concepido muy débil y flaco al natural del hombre para que pueda resistir las modernas corrientes liberales, y encuentra una quimera para el hombre el impedir la marcha progresiva de la sociedad actual, buscando en la consecuencia un justo medio que armonice las opuestas tendencias de la Revolución y de la Iglesia.

De donde resulta que el llamado liberalismo, en general reconoce por causa y origen filosófico el naturalismo y racionalismo, mientras que el liberalismo católico, reconoce por causa y origen, el antiracionalismo ó sobrenaturalismo. Y no se crea que esto es una mera hipótesis; bastaría para demostrar lo que llevamos dicho, apuntar aquí los antecedentes histórico-filosóficos de ambas sectas como lo hace el conciencioso filósofo Padre Klentgen. Quien haya hojeado las obras de Descartes, Espinosa y Hobbes estará plenamente convencido de que el liberalismo en general reconoce por causa y origen el racionalismo por éstos enseñado, pues Descartes, secularizando la filosofía, la emancipó de Dios, y exageró la libertad humana en detrimento de la verdad revelada; Espinosa sentó las bases del libre pensamiento y concedió al Estado la suprema autonomía aún en materias religiosas, negando el derecho que á Cristo le asiste para reinar en la sociedad, y Hobbes completó estas enseñanzas de Espinosa, afirmando ser puras abstracciones metafísicas las ideas de Dios y del alma, de Religión sobrenatural y divina revelación.

Si buscamos el origen moral del liberalismo, encontramos en que Luzbel fué el primero que enarboló la bandera liberal, revelándose contra su Dios y Señor: A'an y cuantos en la antigua ley despreciaron los preceptos del Señor, ¿qué otra cosa fueron sino liberales? Los hereos de todos los tiempos, también han profesado el credo liberal, solamente que el moderno liberalismo presenta á nuestra vista con satánica arrogancia y lleva en sí mismo los carteros de verdadera apostasía (si exceptuamos el liberalismo católico vergonzante), mientras el liberalismo antiguo fué debilidad humana, debilidad que, expiada suficientemente como lo hizo Adán, no pudo impedir la eterna bienaventuranza.

Urge repetirse para que todos sepan á qué atenerse: el liberalismo es una rebelión contra la autoridad sobrenatural, rebelión que se supone de derecho en el hombre; defenderla es Apostatar de Cristo y de la ley y sumir al individuo y á la sociedad en el caos de la incredulidad.

Maldigamos siempre de semejante sistema que embrutece al hombre y arruina la sociedad.

EFREU DEL VALLE.

## A «Nicolás de Tolentino.»

Otra vez, hombre! Creímos que después de su primera salida no le quedaría á Vd. fuerza calórica del millar de soles y sin embargo, vemos que nos equivocamos; pues la llama refleja de la materia ignea le ha dejado á Vd. frío, y con frialdad sin par se mete á dar manifies-

## ADVERTENCIAS

Se publica los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

tos, que ya los escuderos no quieren ser más que los caballeros andantes.

Por cierto que, cumpliéndose aquello de que de tal maestro cuál discípulo, es Vd. tan pésimo manifestero como D. Antonio V. y Ulloa.

En el número 2.917 de *La Región Extremeña* se nos viene Vd. con su comunicado, manifiesto, salida de tono ó lo que sea, «A los vecinos de Villanueva de la Serena», lo cual que escribe Vd. en vista del escrito de LA LID á *La Región Extremeña*; escrito hasta ahora no contestado cual cumplía entre caballeros, por el periódico republicano, y del que Vd. toma un sólo párrafo, callando el resto, y Vd. sabrá el por qué.

Nada, don Nicolás de Tolentino, desapareje Vd. el rúcio, y deje de ser Sancho, que lo hace Vd. muy mal, aunque Vd. otra cosa crea. ¿En qué se han convertido los diez cientos de soles del Sr. Valdés? ¿Qué se ha hecho de aquella llama refleja de la materia ignea que caldea hasta la familiar puchera, y que á Vd. no le presta ese favor, dejándole frío como el hielo? Y Vd. creyó alguna vez que el Sr. Ulloa pudiera ser *materia ignea*? Pues está Vd. equivocado: D. Antonio no es, ¿qué ha de serlo?, materia ignea; no es más ni menos que *contar de soles*, gracias á los empujones del *rayo hirviente*.

Quiere Vd. convencer á los vecinos de esta ciudad de que ninguno de los redactores de LA LID es *fiel cristiano, fiel religioso*, y dice que la razón es sencilla. Vd. si que es sencillo y más que sencillo, sencillo y tonto, dicho sea sin ánimo de alabar. Y para convencerlos acude Vd. á profanar la santa Biblia! ¿quién metió al diablo á predicador? Verdad es que Vd. ni es diablo ni cosa que se le parezca, si no á lo más, un... *pobre diablo*. ¿Qué piensa Vd. hacer con la Biblia en la mano, si en ese libro no sabe leer? ¿Cómo pensar, si de pensar es Vd. *susceptible*, pensará mucho; pero como hacer, como pensará mal, no hará nada bueno. Y vayan las pruebas.

Dice Vd. que se haga una comparación entre cualquiera de los escritos de los redactores de LA LID y el versículo 24 del cap. VI de San Mateo, que dice, según la traducción del P. Scio, de la *Vulgata latina*, traducción que Vd. sigue en los demás textos que cita: *Ninguno puede servir á dos señores, porque ó abandona al uno y amará al otro: ó al uno sufrirá y al otro despreciará. No podeis servir á Dios y á las riquezas*. Y qué, Nicolás de Tolentino, digo, de Tolentino? Podíamos decir bajo la garantía de la *inmaculación de nuestra honra humana*, pues con la suya jura el Sr. V. y Ulloa, que ninguno de los redactores de LA LID, ama las riquezas; luego.... *patacas*.

Palabras de N. S. Jesucristo, cuyo santo nombre nos permite traerle á esta discusión, siquiera sea en defensa de la santidad de doctrina divina, y esas palabras no se han de entender como Vd. las entiende, pues si así fuera habría que acusar á Jesucristo de absurdidad, y esto es una blasfemia. ¿Quién ha dicho en absoluto que no se puede servir á Dios y á las riquezas? ¿Jesucristo? De él son estas palabras: *Donde estás tu tesoro, allí estará también tu corazón*. Pues si nuestro tesoro no está en las riquezas, sino en Dios, en Dios está nuestro corazón. Por eso, no sirviendo únicamente á las riquezas, podemos servir también á Dios; es decir, poniendo nuestras riquezas al servicio de Dios, sirviéndolas, servimos á Dios. Aprenda Vd., Nicolás de Tolentino, á interpretar textos sagrados y no se meta por ahora á Santo Padre.

Llama V. al Evangelio *santo y santo*, y tendremos presente esta confesión de V.; pero qué mal trata Vd. á ese Evangelio! Quiere sacar partido contra los redactores de LA LID, de aquel célebre diálogo que el Salvador mantuvo con un mancebo que le preguntaba: *¿Qué bien haré para conseguir la vida eterna?*

Jesús le respondió: *Guarda los mandamientos*. Pero después sigue Vd. copiando el Evangelio, subrayando lo que subrayamos: *Jesús le dijo: Si quieras ser perfecto, ve, VENDE CUANTO TIENES Y DALO A LOS POBRES*. Ahora bien, ¿será buen cristiano quien se comporte en forma que pueda conseguir la vida eterna? Creemos que sí, y ya quisiera Vd. y quería don Antonio tener la seguridad de conseguirla; mas por el camino que Vds. han emprendido, me temo que no lo consigan. ¡Y no ha de ser buen cristiano quien se comporte de ese modo? Con esto basta para haber demostrado que el argumento que de las palabras copiadas ha formado usted para probar que nosotros no somos fieles cristianos, no es argumento ni cosa que se le parezca. ¡Hombre!... ni uno siquiera de los mil soles que irradiaban sus rayos de la despedida frente del Sr. V. y Ulloa ha podido penetrar en la mollera de Vd.

¡Con que para ser fieles cristianos es menester vender lo que tenemos? Entonces había que afirmar que el derecho de propiedad era anticristiano; era necesario suponer que Dios cuando distinguió a Abraham, que era hombre acaudalado, obró mal. Pero esta blasfemia horrenda la rechazamos con toda nuestra alma. Si VV. se sienten con fuerzas para ser perfectos, ó si la concupiscencia no les permite hacer uso legítimo de las riquezas que posean, pueden VV. vender y darlo a los pobres. ¡Qué bien parecería... Antonio si vendiera la yunta, el carro y los achiperres de su panadería, lo diera a los pobres y saliera a la calle con una alforja al hombro aumentando lo venerable de su persona con luenga barba de plata, que pudo ser en tiempos de oro ó de ébano! ¡Y aun sería mejor que al verle Vd. en esa forma le aliviara del peso de la alforja, siguiendo oficiando de Sancho Panza!...

Por lo que a nosotros toca, invocando la *paz celeste de nuestra conciencia... divina*, como diría el Sr. V. y Ulloa, declaramos que hacemos de los bienes que poseemos un uso legítimo, y ¡ay! de quien afirme lo contrario.

¡Ay don Nicolás,  
que risa nos dá

de ver a Vd. metido en estos berengenales de agarrarse a textos bíblicos! ¿Dónde se ha metido Vd., desgraciado? No ha tenido la humildad de leer con respeto el sermón de Jesús, aquél en que nos habla de las bienaventuranzas, sino que se mete Vd. a enmendar la plana al mismo Divino Maestro. Y oficia Vd. de predicador y dice a los vecinos de Villanueva de la Serena: *Mis queridos y dignos vecinos*; pero estos dirán a Vd.: *¿tú quién eres? Yo, responderá Vd., un Nicolás Tonino ó de Tolentino*.

Aún no se ha borrado de la memoria de todos la penuria porque ha poco han pasado los obreros de esta ciudad. ¿Quién los socorrió? Los redactores de *LA LID* hicieron de su bolsillo particular cuanto pudieron: bien lo sabe Dios y lo saben los obreros, y basta, que aquí no hacemos limosnas a toque de trompeta, con corridas de toros, porque cristianos sabemos que lo que haga tu mano derecha que no lo sepa la izquierda. La prueba que no ha faltado caridad en Villanueva es la conducta tranquila de los obreros. Pero ¿con qué título indaga Vd. estas cosas? Las necesidades no se socorren con palabras huecas y párrafos rimborban tes. ¿Qué hizo el casino republicano, qué el comité republicano de los que es presidente el Sr. V. y Ulloa? *LA LID*, aparte de alguna diligencia hecha a favor de los pobres y teniendo en cuenta las especiales circunstancias porque se atravesaba, hizo algo: en su número 201 en ello se ocupó. ¿Lo ignora Vd. ó finjeará? Y hablando en el número 202 de lo que se había hecho en Villafranca de los Barros, decíamos: Así, así se procede. ¿Qué culpa tiene *LA LID* que su voz se perdiese en el vacío?

Pregunta Vd. que "en casos ó tiempos anormales ¿quiénes son los llamados a ejercer la caridad, hacer sacrificios y cumplir los mandatos de Jesús?" Y después dice que a su apocada imaginación se le ocurre que, los que se tienen por cristianos y de ello alardean, debieran ser los obligados a cumplir sus deberes, deberes que ellos contraen desde el momento que dicen: *Somos cristianos; somos religiosos.*"

Pues bien; en tiempos anormales y en todos, Sr. de Tolentino, los llamados a ejercer la caridad y hacer sacrificios por los necesitados son todos, cristianos y no cristianos, puesto que el deber de socorrer al próximo es de derecho natural,

de ese derecho que habló, sin conocerle seguramente, el Sr. Ulloa, y obliga a todo aquél que esté en condiciones de hacerlo. Por lo que respecta a los mandatos de Jesús, claro es que obligan en particular al que tiene la fe cristiana; pero obligan también a todo hombre que tenga conocimiento de ello; porque la soberanía de Dios no reconoce límites, ni está determinada a ésta o aquélla región, ni a tiempo alguno y clase alguna de persona, sino que es universal y eterna como El. Huelga, pues, los dichos de Vd. acerca de la insolencia de VV. en religión y cristiandad, en lo que a este punto se refiere, como huelgan otras muchas cosas que Vd. dice, sin piés ni cabeza.

Habla Vd. de los campos propuestos por D. Antonio y ¿qué campos son esos? Ese señor salió bufando, por nuestro escrito *"Anomalías legales"*, y... dijo muchas palabras, pero nada más, callando a *"Horrores!"* hasta la fecha. No hay más campos propuestos por el Sr. V. y Ulloa que lo que han podido ver los lectores en el número extraordinario de *LA LID*, fecha 22 del corriente. Ni más, ni menos. Decid otra cosa es mentir.

De lo que a Vd. se le ocurre decir acerca de un *Pasavolante* de *LA LID* (no un párrafo de *Pasavolantes*), como Vd. dice mal, por no decir bien en nada), *Pasavolante* referente a los liberales: ¿qué quiere le contestemos? La Iglesia tiene condenado el liberalismo y León XIII ha llamado a los liberales *imitadores de Lucifer*, Carducci, liberal, canta un himno a Satanás a quien reconoce por Jefe, y otras muchas pruebas, luego los liberales son satanistas y los satanistas tienen su sitio; el infierno. ¡Qué extraño y qué pecaminoso es que les deseemos que se vayan a su sitio!

No queremos mal a Juan ni a Pedro, y de ello tenemos dadas pruebas, pues a Juan y a Pedro, dentro de las leyes cristianas y sociales se las tenemos dadas.

El mismo D. Antonio puede decir si en algún caso, triste para él, redactores de *LA LID*, a pesar de la diversidad de ideas, no han estado prestos a cumplir las leyes cristianas y las sociales. Deseamos, claro, el fin de los liberales; pero no el mal de las personas; queremos terminar el liberalismo; pero que las personas reconozcan su error y abrazasen la verdad. ¡Es esto malo! ¡Es esto anticristiano! Pero esto es asunto para tratarlo por separado, y lanzando un reto más, si Vd. quiere hablaremos de ello. A más lea los escritos que acerca del liberalismo estamos publicando en *LA LID*.

La terminación de la carta del de Tolentino nos ha hecho mucha gracia. Se confiesa cristiano, pero dice no es perfecto y no lo es puesto que al ser hombre, irremisiblemente tiene que ser objeto de tentación. Bueno, Nicolás, bueno. ¡No somos hombres, acá! Entonces ¿a qué se nos pide, de manera precisa la perfección a nosotros?

Desde luego se vé que los comunicantes de *La Región*, en su afán de enviar comunicados en nuestra contra, no se paran en barras y escriben a salga lo que saliere. Ya que son tan *amantes* de escribir, y quieren habérselas con nosotros, ¿por qué no dejan el terreno del ataque personal y recojen el guante para una discusión serena, guante lanzado muchas veces? Todo se les vuelve escribir contra nuestras personas y *"Anomalías legales"*, causa de todo esto, *incólume* sigue; todo se le vuelve comunicados contra nosotros, pero discutir puntos de doctrina, ¡que si quieren!

Bueno, señores, bueno; acá somos malos, muy malos, rematadamente malos si Vdes. quieren; Vdes. son el sumo de la bondad, pero ¿se trata de esto? ¡Cá! No, no es eso, y terminamos diciendo:

Señores V. y Ulloa y Compañía; A LA CUESTION, que todo lo demás son salidas de tono, que si distraen a algunos, marean a los más y nada se saca en limpio, pues cada uno es como es, y con o sin los ataques de Vdes., la sociedad juzga de cada cual como creé debe juzgar.

## La Masonería parricida

Por confesión de la prensa liberal y testimonio del capitán general de Cuba señor Calleja, la reciente insurrección separatista ha sido fraguada en las lógias y en los templos protestantes.

A ciencia y paciencia del gobierno y de sus delegados, añadiremos nosotros.

Ahora no se dirá que al echar pestes

contra la masonería hablamos apasionadamente y a humo de pajas, no.

Las proezas de la secta brillan hoy a la vista de todo el mundo. Las logias de la Habana están convictas de pecado de lesos patriotismo. Los masones han asesitado una vez más sus dardos infernales contra el corazón de la patria. Esto, repetimos, es claro como la luz. Esto no lo niega nadie.

¡Y esto es horrible!

Pero es mucho más horrible aún que haya gobiernos que esto consentan y amparen, incomparablemente más horrible y espantoso que los her... de esos parricidas se sientan en los altos consejos del Estado y la universal solidaridad masonica, que hace reos por igual a todos los de la secta en esos crímenes incalificables, no sea óbice para ese monstruosísimo espectáculo.

¡Ah! cuándo el pueblo se lamenta de que no puede con la carga liberal que arrastra, y además de esa plaga llueven aún guerras, naufragios, inundaciones, «fieros males», que diría el poeta; nosotros instintivamente echamos la vista a las cumbres de la política y luego la bajamos a los valles en que el pueblo yace y vemos que el pueblo tiene el gobierno que se merece y que la misericordia de Dios aun templa el brazo de sus justicias inexorables, y entrevemos un porvenir más lugubre aún, en que esa masonería parricida, sentada hoy en los altos consejos del Estado y que vende a la patria en Cuba, gobernará sin freno a esta nación que ya no es ni sombra de lo que fué, ni merece otra cosa que lo que aguantata.

## Las hijas de la caridad.

El Congreso nacional de librepensadores franceses y la Federación del librepensamiento de París, han dirigido una solicitud a los ministros de la Guerra, al de Marina y de Caltos de Francia, pidiendo que las Madres de Caridad no presten servicios en los hospitales.

El ministro de la Guerra, Zarlinde, ha rendido un tributo de justicia a aquellas santas y heroicas mujeres, contestando a la petición de los librepensadores, en los siguientes términos:

«Estoy decidido a mantener el *statu quo* en mi departamento.

Las religiosas empleadas en la administración del ramo de Guerra cualquiera que sea la Orden a que pertenezcan, responden a las necesidades del servicio en las mejores condiciones posibles; su presencia es una salvaguardia segura de la moral, y su sostenimiento es el menos costoso de todos.

Por lo tocante a la libertad de conciencia que exponen los solicitantes, las Hermanas de la Caridad, no han sido objeto de la más leve e insignificante censura, ni por nadie ni a nombre de ningún particular ni colectividad, se ha recibido contra ellas reclamación alguna contra las Hijas de la Caridad empleadas en los establecimientos militares.

En todos ellos se limitan a cumplir sus deberes y a prestar su solicitud e insustancial asistencia a los enfermos de que están encargadas.

La contestación no ha podido ser más categórica ni más convincente para cualquiera que tenga sentido común.

Pero váyale usted con esas a los del libre pienso de allende el Pirineo.

Ni a los de aquende.

## PASAVOLANTES.

La cosa marcha.

*La Región Extremena* sigue convertido en vertedero de suciedades de algunos.

En cambio, quizás por falta de espacio, no puede contestar al escrito que le dedicamos en nuestro número 212.

¡Qué buena y correcta conducta!

\*\*

Ha surgido un nuevo comunista.

Se firma *El Bachiller Martín de la Torre*.

¡De la torre! Pues alto te has subido.

Dejémosle que termine, y después ya veremos lo que hemos de decirle.

\*\*

El *Trini* hizo nueva salida en el número 2901 de *La Región*.

Y han convenido él y "una respetable persona de esta localidad", que desde el 21 del presente mes, *LA LID CATÓLICA* dejé de llamarse así, para llamarse *Las Simplezas*

de *Don Anselmo*, ó *Don Anselmo en sus simplezas*.

Saladísimo *Trini*, ¿quieres mandarnos alguna de la sal que te sobra?

A fin de contestarte con alguna gracia, esperamos que nos complazcas.

Y si lo haces, es igual; a lo simple te contestaremos.

\*\*

Y a todo esto, a pesar de ser tantos, *Anomalías legales* sigue *incólume*.

El reto lanzado de discutir algún punto concreto de doctrina y de principios, sin aceptar.

No se hace más que escribir *Remitidos*, sin duda para distraer la atención y que el público se maree y olvide el motivo de... todo esto.

Campaña inútil, pues nosotros iremos poniendo los puntos en las *ies*.

A la obscuridad que los comunicantes de *La Región* quieren extender, nosotros opondremos *luz* de la manera más clara posible.

Nuestro extraordinario del 22 de los corrientes es una prueba.

\*\*

En el número 2923 de *La Región Extremena* se publica una carta de D. Antonio V. y Ulloa.

En ella se ataca de una manera grosera a nuestro Director.

Este cree, y cree bien, que lo mejor que puede hacerse es despreciar actos como los que lleva a cabo el Sr. Ulloa.

Y los desprecia.

Siga el Sr. V. y Ulloa cuanto quiera por ese camino, que acá, razones de educación no nos permiten seguirle.

Y nada más, a lo menos por hoy.

Mañana... ¡ya veremos lo que procede!

\*\*

Nuestro estimado compañero *La Verdad*, de Burgos, publicó, tomando los detalles de la Inspección, una noticia referente a una refriega.

D. Jesús Gallo, creyendo que la noticia pudiera perjudicarle, envió un comunicado al citado compañero, en el que a más de dar las más expresivas gracias por la inserción, era acompañado de la siguiente carta:

«Burgos 16 de Abril de 1895.

Sr. Director de *La Verdad*.

Muy señor mío: Según el derecho que me concede la Ley de imprenta vigente RUEGO a V. se digne insertar en las columnas de su ilustrado diario las siguientes líneas por LO QUE LE QUEDARÁ ALTAMENTE AGRADECIDO su affmo. s. s. q. b. s. m.

JESÚS GALLO.

La que publicamos para que el de la *paz celeste de su conciencia... divina* aprenda y sepa, para otra vez que se le ocurra, lo que es cultura y lo que son humanas delicadezas.

En un periódico democrático se publicó hace unos días un escrito titulado *La Meteorología en España*, y dice así en su primer párrafo:

«De entre las estaciones meteorológicas de España que la iniciativa privada sostiene, digna es de mención especialísima la de los PP. Jesuitas de La Guardia (Pontevedra).»

Después, hablando del Rydo. P. Baltasar Merino, encargado de la citada estación, le llama por repetidas veces, sabio jesuita.

Vea el caballero de la *marmita de la Espesa y de los hijos*, como fué una salida de pie de banco, aquello que dijo de «que de la vida extática y contemplativa... solo madura el fruto de las *enerbaciones físicas*... y se deriva el aniquilamiento absoluto de ese quid divinum que inunda de resplandores los espacios anchurosos de nuestra soñadora fantasía!».

..

Y escuche más, escuche lo que sin *ingérita* candidez, vamos a seguir diciendo, que también desmiente sus dichos.

El *Heraldo de Madrid*, en un escrito titulado *Historia de las Universidades*, ha dicho:

«A la imaginación del hombre de letras abren ancho campo todas las vicisitudes, los pesares y las grandezas porque han pasado bajo el influjo histórico nuestras gloriosas universidades. Salamanca, Alcalá de Henares, Valencia, Sevilla, Barcelona, Granada, Valladolid, Santiago, Zaragoza, Oviedo, Palencia, Oñate y Cervera, han sido durante siglos cuna de nuestros más preclaros hijos, capitanes ilustres, grandes poetas, hombres de Estado, lumbres de la Iglesia que hoy figuran en el santoral.»

Y esto, dicho sea con permiso de los mil soles del señor del *llebar con b.*, fué antes, mucho antes de la *regeneración política*, como él dijo.

Y el *sixtásico de los empujones del pensamiento y de la palabra* acaso no sepa, qué ha de saber? que muchas de las Universidades que dieron honra y provecho á

# LA LID CATOLICA.

España debieron su fundación á personas del clero católico.

Y cuando el **Espíritu**, rompió sus viejos moldes y se **levantó**, caímos, y en vez de dar España maestros á los otros pueblos empezamos á ser discípulos del extranjero.

¡Oh!, la regeneración política.

De *El País*:

«Pasaron por fortuna, para no volver jamás, aquellos tiempos de obscurantismo y servidumbre, en los cuales y merced á la más crasa ignorancia y á la más humillante degradación moral, pudieron los absolutistas enardecer el inconsciente entusiasmo del pueblo español al grito de ¡vivan las cadenas!»

Decires republicanos.

Ya quisiéramos gozar de aquellos malos tiempos.

Entonces, el pueblo esclavo, era rico, feliz.

Hoy, el pueblo soberano, es víctima de mil déspotas ó caciques.

Déjese *El País* de hablar como habla.

Y mire, cual debe, al ayer, en que España era la reina de los mundos.

Y odie al hoy, en que es... pena causa decirlo.

Democracia republicana.

Leemos:

«El ministro de Obras Públicas de la vecina República, de acuerdo con las Compañías de ferrocarriles, ha dictado un reglamento acerca de las medidas que deben tomarse por el personal de ferrocarriles al pasar un tren que lleve al presidente de la República.

Entre otras cosas, ordena á los empleados de todas categorías que al paso del tren ó por la vía ó durante su parada en las estaciones, deben quitarse el sombrero, y permanecer con la cabeza descubierta mientras el tren presidencial esté á la vista.»

¿Qué tal?

Verdad es que no nos sorprende.

Conocemos muchos ejemplares de esa clase de democracia.

¡Como que hay quienes por darse pisto se democratizan, ya que entre los suyos sería uno de tantos y con otros se les dirá mejor!

De un diario republicano de Badajoz:

«Escriben á un periódico que las cosas de Portugal toman muy mal color.

Según el cristal con que se miren.

Porque para los republicanos toman color de rosa.»

Sí llegan las cosas en Portugal á la república y ocurre (que ocurrirá) como pasó en España, no es mal color de rosa.

Y si el periódico republicano no se acuerda de lo que pasó acá, mire al Brasil.

¡Dios libre á todo pueblo de ciertas repúblicas!

Del mismo.

«Pretende un colega que se multiplique el número de sociedades de Amigos de los pobres.

¡Amigos de los pobres!

No creímos qué los pobres tuviesen amigos.

Como no sean los amigos de Benito.»

¿En qué país vive el periódico republicano?

Con que no creía que los pobres tuviesen amigos?

¡Pues y los señores de la filantropía?

Y á propósito.

¡Es filantrópico vender un céntimo más el pan á las familias pobres que no pueden pagarlo al contado y sí á fin de mes?

Un céntimo al mes, son doce al año, y si el pan vale 25, el interés es subido.

¡UN CUARENTA Y OCHO POR CIENTO!

Desde luego que eso debe ser muy filantrópico.

Leemos:

«En el Congreso de los diputados ha sido objeto de amplia discusión el presupuesto de las obligaciones eclesiásticas, y como parece de rigurosa consigna los diputados republicanos le han combatido.»

Siempre lo mismo.

No hay quien les apee á los republicanos de sus.... manías.

Siempre con sus perpetuas obsesiones y con sus irreductibles... ignorancias.

Y los republicanos rurales siempre dejándose embauchar por las huequerías de fantoches de Parlamento y bufones de café.

Dicho sea sin grotesca arrogancia.

Los republicanos tuvieron no há muchos días en Madrid un *meeting*, y, según un diario republicano de Badajoz, hubo sus alborotos.

Vaya, hombre, vaya, ¿con que eso sucedió?

Pues y la serena razon del hombre serio? ¿A qué esas intransigencias republicanas?

Dice un periódico:

«El Gobierno desea que presida la mayor imparcialidad en las elecciones..»

Pues ese es el deseo que siempre se dice

se tiene.

Pero al freir será el reir.

Y cuando llegue el momento veremos que...

La sistema es siempre la misma.

Cortamos de un periódico republicano: «Investiguemos, analicemos, que no se encuentran hombres desinteresados, puros y nobles á la vuelta de la esquina.»

Cortamos bien.

Cierto es que á fuerza del *caldeo de la llama refleja de la materia ignea de mil soles*, las buenas cualidades políticas se han perdido.

Y esto es una de las cosas que hemos ganado con el **levantamiento del Espíritu**, después de romper sus viejos moldes.

¡Vaya si nos hemos regenerado!

Cortamos:

«El ministro de Hacienda del Japón ha desmentido rotundamente la especie de que el imperio japonés tiene aspiraciones sobre las islas Filipinas.»

El tiempo dirá.

Y bueno es estar prevénidos.

Algunas cosas hemos leído que denuncian que acaso más ó menos tarde se sientan algunas aspiraciones.

El *Correo Español* publicó tiempo atrás una carta interesante de Filipinas.

Los tres puntos: dan de sí mucho malo.

En el Senado el Sr. Conde de Canga-Argüelles pidió que se prohiban los desafíos.

¿Pues no están prohibidos?

¿No los castiga el Código Penal?

Lo que hay que pedir es que se cumplan las leyes.

Si á nosotros se nos viniese con esa *embajada ridícula de los lances de honor*, ya vería el Conde de Canga-Argüelles como el desafío está prohibido por las leyes.

## Crónica de Badajoz.

Bien quisiéramos pasar por alto lo ocurrido el miércoles en la sesión del Ayuntamiento, y así lo haríamos si solo se tratara de mezquinos intereses materiales; pero cuando se ataca y se hiere lo que hay de más sagrado para la sociedad, el callar sería un crimen, y el no protestar enérgicamente una apostasía.

Al fin de la sesión, recordó el Sr. Solar el deber en que estaba la Corporación de tributar público y solemne homenaje á las víctimas del naufragio del *Reina Regente*, y esto, que se ha hecho y se está haciendo en todas las capitales y en muchísimas poblaciones subalternas de España, como hermosa manifestación religiosa y patriótica, dió pie á algunos concejales para pronunciar conceptos que la pluma se resiste á transcribir. Sin darles el gusto de estampar sus nombres para no aumentar su *celebridad*, extractaremos sus palabras, que si fueran (como no lo son por fortuna) eco de la opinión de este vecindario, probarían que aquí no quedaba más honra que la que corre por nuestras calles arrastrada por los matafolios del *Tranvía de Badajoz*.

Dos de los regidores se opusieron á que se celebraran solemnes funerales, sosteniendo que eso de nada aprovechaba á los muertos en la catástrofe, sirviendo solamente para mantener los curas; y que éstos son los obligados á esos actos, como *funcionarios del Estado*. Lo primero, como bien se vé, es una herejía que niega la eficacia de los sufragios; y lo segundo un grandísimo disparate que solo cabe en una cabeza cubierta con un morrión progresista ó con un gorro frigio más ó menos triangular. Otro Concejal de la misma cuerda, sostuvo su opinión favorable al acuerdo de las *Honras solemnes*, añadiendo que, si bien era anticatólico, creía que estas cosas debían hacerse con ostentación; razonamiento que queda reducido á la categoría de una simpleza.

En este desconcierto de herejías, disparates y simplezas, una sola voz se levantó para protestar enérgicamente de las injurias que se inferían á los sentimientos religiosos; voz de otro concejal, también republicano, á quien sí nombraremos, porque su conducta es hermosa y merece el aplauso de toda persona sensata, sean cualesquiera sus opiniones políticas: el Sr. Meléndez Tercero.

Cuando el escándalo salió de la Casa Consistorial y se hizo público, lo supimos por referencias de personas fidedignas y por los periódicos, de los cuales el

*Nuevo Diario* protestó del hecho, si bien, á nuestra juicio, no con toda la dureza y valor que exigía la audacia de sus perpetradores, y el *Heraldo de Badajoz*, la anatematizó con indignación justísima, colocándose decididamente en actitud belicosa para sostener su protesta contra el único periódico local que se atreve á defender la conducta de los desdichados ediles aludidos. Hora es ya ciertamente de ostentar virilidad y grandeza de alma en medio de tantos caracteres *chicos*, que no saben hablar sino con circunloquios y anfibologías, ni escribir sino mojando la pluma en agua chirle.

Dejemos ya este asunto por si *La LID CATOLICA* prefiere tratarlo en sus secciones doctrinales, y sigamos nuestra crónica de los últimos cinco días.

Por fin han sido hallados los cadáveres de los dos infelices pescadores que por efecto, sin duda, de una imprudencia, se ahogaron en la noche del 20 al 21, según digimos en el número anterior. No estaban en un mismo sitio, y uno de ellos presentaba heridas en la cabeza, producidas tal vez por la misma barquilla al volcarse en la cascada de la pesquera. Después de hecha la autopsia, recibieron cristiana sepultura.—R. I. P.

El sábado salió el Ilmo. Sr. Obispo hacia el Almendral, en cuyo pueblo dará principio á la Santa Visita anunciada con anticipación en el *Boletín Eclesiástico*. Le acompaña el presbítero D. Constancio Saenz.

Quiere Dios que los pueblos sepan aprovecharse de las instrucciones del insigne Prelado y de las gracias espirituales encargado de dispensar á sus diocesanos.

Mañana, martes, último día del mes actual, empezarán los ejercicios del mes de María en la parroquia da la Concepción, á cargo de las Hijas de María Inmaculada, que gustosas se prestan á tributar á la Madre del Amor. Hermoso el homenaje de su veneración en esos cultos tan poéticos y populares. El adorno del altar y del templo, así como la música y demás actos peculiares de esta devoción, nada dejarán de desear, esperando la piadosa Asociación que la asistencia de fieles corresponda á sus trabajos.

Ayer celebró junta general, con arreglo á sus estatutos, la Conferencia de Señoras de San Vicente de Paul. Presidió el Exmo. Sr. Deán y Gobernador eclesiástico S. P. del Obispado, y fué menos numeroso que en otras juntas el concurso de socias, á causa, sin duda de la romería al santuario de Bótoa, que también tuvo lugar ayer, ssgún se había anunciado. Por esta razón quizá la Conferencia de Caballeros suspenderá su junta, trasladándola al Domingo siguiente.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 29 de Abril de 1895.

## Sección General.

La Encíclica al pueblo inglés adelantará muchísimo la cuestión de conciliación entre la iglesia católica y la anglicana. Ningún Pana ha reconocido tan explícitamente como León XIII las grandes obras de caridad en que han intervenido los ingleses, las empresas de carácter general y humano que en todo este siglo han llevado á feliz término, y esto no puede menos de causar la más favorable impresión, así en los gobernantes como en el pueblo. ¡Qué elevación de miras, qué prudencia política y qué profundo conocimiento de las necesidades del momento actual y todo respecto á un pueblo y á un Gobierno tan difícil de entender como los ingleses!

Cambió de... decoración.

Ha dicho un periódico conservador:

«Hoy tenemos el gusto de registrar una nueva adhesión á la política del jefe ilustre del partido liberal conservador, Sr. Cánovas del Castillo: la del diputado por Badajoz, Sr. Fernández Páza, que hasta ahora venía figurando en el partido liberal.»

Y dice *El Correo Español*:

«Esto se llama volver la casaca con oportunidad.

Y á tiempo.

Caen los fusionistas.

Conservador.

Caen los conservadores.

Liberal.

Y así, cambiando de estado cuando cambia el personal, resulta el más consecuente conservador-liberal.

Nuestro diputado á Corte, no por Badajoz, es ahora conservador.

Conste.

El señor Castelar ha declarado á un redactor de *El Heraldo* que su historia le impedirá aceptar la jefatura de un partido monárquico, y que su patriotismo le obliga á no ser jefe de un partido republicano.

Lo único que hará, dijo, será continuar escribiendo y vivir aejado de la política.

Si ¿eh?

Entonces ni á escobazos se le podrá echar de los asuntos políticos.

Como hasta aquí.

Por lo demás la historia y el patriotismo del señor Castelar son muy variables.

Y hoy le obligan ó le impiden una cosa y mañana otra opuesta.

Del *Heraldo de Cáceres*:

«Un casero de Cádiz, según dice un periódico de aquella localidad, ha deshaciendo la casa á la vuelta de uno de los tripulantes del *Reina Regente*.»

Ese casero no debe ser español.

Mas, si por desgracia lo fuera, sería necesario quitarle tan horroso nombre.

Obispado.

El Consejo de Estado en pleno ha aprobado definitivamente la creación del obispado de Solsona, pasando en el acto el expediente al ministerio de Gracia y Justicia para su terminación á la mayor brevedad.

El señor ministro de Gracia y Justicia muestra propicio á dicha restauración.

Por escándalos administrativos, han sido despedidos varios altos funcionarios de las islas Filipinas.

Entre estos se cuentan cinco gobernadores civiles, que en breve serán embarcados para la Península.

Ley inicua.—El Viernes Santo á las seis de la tarde se votó en el Senado francés la ley de *acrecentamiento* que pesará sobre las comunidades todas religiosas y que si Dios, nc lo remedia las causará la total ruina, que es precisamente el intento de los que gobiernan la vecina república. ¡Qué ley, en qué dí y á qué hora fué votada!

Diganos M. D'oumont, ¿quién gobierna esa Francia que así celebra el aniversario de la muerte del Salvador, votando tan inicua ley?

¡Así paga la Francia á esas asociaciones que se dedican á la caridad y á la enseñanza y que tanto se sacrifican en bien de su patria procurando extender su influencia y su nombre por todas partes! ¡Así paga la Francia ingratitud las atenciones y beneficios que á diario recibe del gran P. León XIII.

&lt;p

florece en mí la alegría  
y brilla mi buen humor.  
P. A. LOMA.

## MI DICHA

Nada me importa que el mundo  
Siempre orgulloso y soberbio,  
Me ofrece dichas y flores  
¡Que al fin son humo ó son sueños!  
Ni que goce en regalarme  
Sus deseos,  
Que finge siempre en la tierra.

Sombras del bien que es eterno!  
Nada me importa que burde  
Mis fervorosos anhelos,  
Y en sembrar gusto de abrojos  
Las duras sendas que huello,  
Ni me importa que así ampare  
Mis contentos,  
Y ame velar con sus nubes  
La esplendidez de mis cielos;  
Que así me place la vida,  
Y así en las virtudes crezco,  
Y en Dios su seguro buscan  
Gozosos mis pensamientos,

Y á solas con mis pesares  
Y mis duelos,  
Gozo cantando la dicha  
Que aman sin tasa los buenos.  
JUAN B. PASTOR AICART.

## EL SAUCE Y EL CIPRÈS

Cuando á las puertas de la noche umbría  
dejando el prado y la floresta amena,  
la tarde melancólica y serena

su misterioso manto recogía;  
Un macilento sauce se mecía  
por dar alivio á su constante pena,  
y en voz suave y de suspiros llena  
al son del viento murmurar se oía:  
«Triste naci! ¡Mas en el mundo moran  
señores felices que el penoso duelo  
y el llanto oculto, y la tristeza ignoran!»  
Dijo, y sus ramas esparcían en el suelo!»  
«Dichosos jay! los que en la tierra lloran!»  
le contestó un ciprés mirando al cielo.

J. SELGAS.

## SECCIÓN DE ANUNCIOS.

ESCLUTURA RELIGIOSA  
EN MADERA.

IMÁGENES DE TODAS DIMENSIONES  
CLASES Y PRECIOS TANTO CON RO-  
PAJES DE MADERA, COMO PARA  
VESTIR, Y VESTIDAS DE TELAS Y  
SEDAS NATURALES.

Imágenes de los Sagrados  
Carazones.  
Imágenes del Crucificado.  
Imágenes del Buen Pastor.  
Imágenes del Niño Jesús.  
Imágenes de Virgenes de to-  
das las advocaciones.  
Imágenes de Santos y Santas  
Imágenes de Angeles.  
Imágenes representando el  
Nacimiento del Salvador.  
Imágenes representando la  
Sagrada Familia.  
Imágenes representando to-  
dos los Pasos de la Pasión y  
muerte de N. S. Jesucristo.  
Imágenes representando  
asuntos Bíblicos  
Altares, Retablos, Templetes,  
Andas, etc.

## CATÁLOGOS GRATIS.

Dirigir los pedidos á Jacinto  
Calsina é Hijos, calle del  
Consejo de Ciento, núm. 294,  
Barcelona.

ZAPATERÍA  
DE  
RUFINO CHISCANO.

14, Plaza de la Constitución, 14.  
Villanueva de la Serena.

TINTORERÍA  
DE  
J. CANUEL A talaya.

Calle de Sevilla, número 14.  
Villanueva de la Serena.

## OBRA NUEVA.

Manual bíblico ó curso de *Sagrada Escritura*, para uso de los seminarios y del clero por L. Baeza y F. Vigouroux. Traducción de D. Vicente Calatayud y Beaumati.

Antiguo Testamento. Dos tomos en cuarto. Precio 11 pesetas, franco de porte.

Madrid, librería de D. Enrique Hernández. — Valencia, en la de D. José Martí. — Alicante, la de D. Pedro P. Martínez.

Para los pedidos al por mayor, dirigirse al traductor, Valencia, Mar 55, 2.º, quien hará rebaja proporcionalizada á la importancia de los pedidos.

Están en prensa los otros dos tomos que comprende el Nuevo Testamento.

## PROPAGANDA CATÓLICA

POR

D. FÉLIX SARDÁ Y SALVANY, Pbro.,  
DIRECTOR

DE LA «REVISTA POPULAR» DE BARCELONA.

Se acaba de publicar el TOMO VIII que contiene varios de los artículos del Sr. Director de la *Revista Popular*, que más permanente interés ofrecen para la controversia de nuestros días.

Los anteriores tomos de esta importante obra, que con tanta aceptación viene publicándose, contienen las materias siguientes:

El I, Los cien opúsculos de la *Biblioteca ligera*; El II, Opúsculos varios; El III, Un Año sacro ó lecturas y ejercicios para las principales festividades del Calendario cristiano; El IV, Más opúsculos; El V, Artículos políticos religiosos, publicados en distintas épocas y periódicos, y precedidos de un discurso preliminar sobre el periodismo y la Propaganda; El VI, el Liberalismo es pecado, el Apostolado singular, Masonismo y Catolicismo, y varias Conferencias; y el VII, Nuevos opúsculos.

## CONDICIONES.

Forma cada uno de estos ocho tomos un volumen en 4.º, con tipos elzevirianos, iniciales y viñetas de adorno, y bermosa encuadernación con plancha hecha á propósito. Cada tomo, 4 ptas. en rústica, 6 lujosamente encuadernado en tela y plancha dorada, y 7.50 con la misma encuadernación y corado. Puede remitirse el importe en letra de facil cobro, libranza ó sellos de franqueo, certificando en este caso la carta.

Para los pedidos dirigirse á D. Miguel Casals, *Libreia y Tipografía Católica*, Pino, 5, Barcelona, y en casa los Correspondares de la misma.

## LA EXTREMEÑA.

FÁBRICA DE CHOCOLATE  
MOVIDA A VAPORDE  
Juan Antonio Duque Franco.

Villanueva de la Serena.

Sócio corresponsal de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Badajoz.

Premiado con *Medalla de Oro* en la Exposición Regional Extremeña, de Badajoz, año 1892.

## EL AMOR CRISTIANO.

Libro en prosa y en verso, dedicado á los niños, á los jóvenes y á todos los hombres de buena voluntad, por D. Miguel Amat y Maestre, doctor en derecho civil y canónico, con un prólogo de D. José María Martínez y Tortosa.

Se vende el texto de esta obra, en la imprenta de los Sres. D. Manuel y Vicente Guijarro, Plaza del Progreso, 5, donde se ha editado, al precio de dos pesetas. Tan luego se terminen los grabados ó láminas, que han de adornar la obra, se entregará, á los que ahorra compren el texto, sin abonar nada.

## LIBROS.

En la Administración de LA LID se proporcionan en buenas condiciones (precios de las casas editoriales).

No se sirve ninguno contra la fe y la moral.  
Si se hace alguna consulta, envíese el sello para la respuesta.

## Sto. Tomás de Aquino y su época.

OBRA ORIGINAL DE

## B. Alberto J. de Thou Moncho.

La constituyen 15 capítulos y un prólogo y es su precio 75 céntimos. Los pedidos al autor, Beni, provincia de Alicante, remitiendo su importe en sellos de correos.

## Banco Vitalicio de Cataluña.

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas.

Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.

CAPITAL DE GARANTIA.

## 10.000.000 DE PESETAS

Capital suscrito .....	pesetas 18.621.563'27
Activo .....	" 15.004.675'94
Siniestros pagados .....	" 986.228'93
Capitales en curso .....	" 39.364.854'77
Reservas .....	" 4.057.722'87

En todas las provincias tiene esa Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.

En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramírez, del Comercio; D. Macías, Inspector, y D. Miguel Pimentel, Sub-Inspector.

## SIN DIOS

## SIN PAN Y SIN HONRA

Opúsculo de Propaganda Popular contra el liberalismo

POR

## D. FERNANDO GARCIA ESCRIBANO,

Catedrático de la Catedral de Plasencia.

Este interesante opúsculo, se vende al precio de 20 céntimos, en la Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, pral. y en las principales librerías católicas.

## SOMBRERERÍA

DE  
Francisco Gutiérrez y Pérez  
Plaza de la Constitución núm. 6.  
Villanueva de la Serena.

## FÁBRICA DE JABONES

DE  
BALDOMERO ROMERO TENA.  
Villanueva de la Serena.

## PEDIR PRECIOS.

## FOLLETOS DE PROPAGANDA

POR  
D. MANUEL POLO Y PEYROLON  
Catedrático del Instituto de Valencia.

Jarginos y Proletarios. — Los y Catecismo. — Las mañas lecturas. — Hay acas. Provincianos. — Red Católico-tradicionalista. — El Anarquismo. — El trabajo y el salario. — Errores y horrores contemporáneos. — Pícaros frailes!

\*\*\*

No obstante sus muchas páginas y copiosa lectura, se venden todos ellos en casa del autor (Plaza del Colegio del Patriarca, 4) al precio ínfimo de diez céntimos de peseta; se abona á los libreros el 25 por 100, y sin el menor recargo se remiten á correo vuelto.

## LA CUBANA

GRAN CONFITERÍA, PASTELERÍA Y COLONIALES  
Premiada en la Exposición Regional Extremeña.

DE  
SEBASTIAN NICOLAS.

15, Francisco Pizarro, 15.

BADAJOZ.

Exportación de toda clase de dulces y más artículos que trabaja esta casa.

Recomiendo como especialidad Café tostado mezcla de Puerto Rico y Moka á 6 pesetas kilo, exijase siempre el nombre de esta casa que lleva en todas las embases.

## CURACIÓN RADICAL

DE  
CALENTURAS PALÚDICAS  
y sean tercianas, cuartanas ó cotidianas  
POR LAS PÍLDORAS ANTIFEBRILES DE MESTRE.

Se remiten certificadas á vuelta de correo, dirigiéndose al autor: Farmacia de Mestre, Puerto Llano.

## PRECIO 3 PESETAS.

Se venden en la droguería de la Señora Viuda y Señor de Vicente Tomás Pérez, Villanueva la Serena.

## ORNAMENTOS PARA IGLESIA

Gran Fábrica de Tejidos de Seda, Plata y Oro

DE

Gallego, Candela y C. a, Valencia  
CASA SUCURSAL EN CÓRDOBA,  
Librería, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico.

Casullas construidas desde 25 pesetas en adelante. — Ternos completos, desde 200 á 30.000 pesetas.

Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos talares. — Brocados, Brocates, Damascos, Ratos, etc. — Terciopelos, en todos colores.

Albas, Roquetas, Mantelos, en todas clases y precios.

Acreditado taller-estudio de imágenes en escultura. Galones, flecos y pasamanería.

Oro, canutillos y demás artículos para bordar.

Imprenta de Uceda Hermanos.